

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

диссертационного совета 24.2.308.05, созданного на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело №\_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 23.12.2024 г. № 12

О присуждении Абакаровой Кистаман Бунияминовне, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Лексико-семантические особенности послелогов лакского языка и предлогов английского языка (сравнительная характеристика)» по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки) принята к защите 17.10.2024 года (протокол № 8) диссертационным советом 24.2.308.05, созданным на базе ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 360004, Россия, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. Чернышевского, 173, утвержден приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 25.04.2022 г. № 886/нк.

Соискатель Абакарова Кистаман Бунияминовна, 09 января 1979 года рождения, в 2001 году окончила факультет иностранных языков ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» с присуждением квалификации «Филолог. Преподаватель английского языка и литературы, немецкого языка» по специальности «Филология». С 01 ноября 2018 г. по 01 мая 2019 г. обучалась в аспирантуре ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации по направлению подготовки 45.06.01 «Языкоизнание и литературоведение», (специальность 10.02.20 – сравнительно-историческое

типоведческое и сопоставительное языкознание) и сдала все кандидатские экзамены. В 2024 г. была прикреплена к кафедре «Лингводидактика и межкультурная коммуникация» института «Иностранные языки, современные коммуникации и управление» ФГБОУ ВО «Московский государственный психолого-педагогический университет» Министерства просвещения Российской Федерации для завершения диссертации и сдачи кандидатского экзамена по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Работает в должности учителя английского языка в ГБОУ Ненецкого автономного округа «Средняя школа № 4 г. Нарьян-Мара с углубленным изучением отдельных предметов» (г. Нарьян-Мар).

Диссертация выполнена на кафедре «Лингводидактика и межкультурная коммуникация» института «Иностранные языки, современные коммуникации и управление» ФГБОУ ВО «Московский государственный психолого-педагогический университет» Министерства просвещения Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор филологических наук, Махмудова Света Мусаевна, ФГБОУ ВО «Московский государственный психолого-педагогический университет», кафедра лингводидактики и межкультурной коммуникации, заведующая.

#### **Официальные оппоненты:**

Ибрагимова Мариза Оглановна, доктор филологических наук, доцент, ФГБУН «Дагестанский федеральный исследовательский центр РАН», отдел грамматических исследований Института языка, литературы и искусства им. Г. Цадасы, ведущий научный сотрудник;

Ханбалаева Сабина Низамиевна, доктор филологических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации», кафедра английского языка № 3, доцент

**дали положительные отзывы на диссертацию.**

**Ведущая организация** – ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный педагогический университет им. Р. Гамзатова», г. Махачкала, в своем положительном отзыве, подписанном Магомедовым Магомедом Ибрагимовичем, доктором филологических наук, профессором, заведующим кафедрой общего языкознания, Исмаиловой Аидой Шейховной, кандидатом филологических наук, доцентом, и.о. заведующей кафедрой английского языка, указала актуальность темы исследования Абакаровой К.Б., которая обусловлена отсутствием комплексного системного исследования лексико-семантических особенностей послелогов в лакском языке в сравнении с их эквивалентами в английском языке. Отмечено, что сопоставительный характер проведенного исследования позволил выявить универсальное и специфическое в системе послелогов лакского языка и предлогов английского языка, что особо значимо с точки зрения сравнительного и типологического подходов. Основательная методологическая и источниковая базы доказывают достаточно высокий уровень работы.

Подчёркнута теоретическая значимость работы, которая заключается в показе метафорического потенциала послелогов/предлогов в исследуемых языках, определении специфики синтаксического строя лакского языка, который оставался до настоящего времени неизученным в сопоставительном плане, установлении универсального и специфического в исследуемых языках. Отмечено, что научная достоверность полученных результатов определяется как глубокой теоретической базой исследования, так и репрезентативным фактическим материалом, извлеченным из словарей и текстов, и скрупулезным и разносторонним анализом с использованием комплекса методов сопоставления, интерпретации и обобщения, приемов понятийного моделирования, этимологического и контекстуального анализа.

Диссертация Абакаровой К.Б. является самостоятельным, законченным научным исследованием, имеющим существенную теоретическую и практическую значимость, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и заслуживает присуждения ученой степени

кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Соискатель имеет 12 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 12 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликованы 4 работы. Все публикации подготовлены автором самостоятельно. Общий объем опубликованных работ составляет 5,96 п.л. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения о работах, опубликованных соискателем ученой степени.

Наиболее значительные работы:

1. Абакарова К.Б. Послелог лакского языка и предлог английского языка как морфолого-синтаксическое явление в системе служебных частей речи // Фундаментальные исследования. – 2015. – № 2. – Ч.1. – С.189-193.
2. Абакарова К.Б. Функционально-семантические особенности лакских послелогов в сопоставлении с предлогами английского языка // Фундаментальные исследования. – 2015. – № 2. – Ч.3. – С.625 - 629.
3. Абакарова К.Б. Эквиваленты послелога лакского языка лув «внизу» в английском языке // Фундаментальные исследования. – 2015.– № 2. – Ч.11. – С. 2508 -2511.
4. Абакарова К.Б. Особенности реализации пространственной семантики «Внутри ориента» в лакском и английском языках // Вестник Дагестанского научного центра. – 2023. – № 91. – С.120 – 125.

На автореферат поступили 3 положительных отзыва. В отзывах Бредихина Сергея Николаевича, доктора филологических наук, профессора, профессора департамента лингвистики факультета международных отношений федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет» (ФГАОУ ВО «СКФУ»), Воробьевой Елены Николаевны, кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры русского и иностранных языков ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказания», Сафаралиева Низами

Эседуллаевича, кандидата филологических наук, заместителя директора ГБУ РД «Дагестанский научно-исследовательский институт педагогики им. А.А. Тахо-Годи», дана положительная оценка диссертационному исследованию, отзывы замечаний и вопросов не содержат.

**Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что**

Ибрагимова Мариза Оглановна, доктор филологических наук, доцент, ведущий научный сотрудник отдела грамматических исследований Института языка, литературы и искусства им. Г. Цадасы ФГБУН Дагестанский федеральный исследовательский центр РАН, является одним из ведущих специалистов в области исследований лексики разноструктурных языков и имеет ряд фундаментальных работ по теме рассматриваемой диссертации;

Ханбалаева Сабина Низамиевна, доктор филологических наук, доцент, доцент кафедры английского языка № 3 ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации», является автором ряда работ по дагестанским языкам.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный педагогический университет им. Р. Гамзатова» (г. Махачкала) – известна своими исследованиями в области грамматики дагестанских языков и сравнительно-сопоставительной лингвистики.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований**

**разработана** методика сопоставительного и системно-комплексного анализа семантики и синтаксических особенностей морфологических категорий в разноструктурных языках;

**предложен** комплексный и функционально-семантический подход к изучению послелогов в лакском и предлогов и английском языках;

**доказана** обусловленность семантики и функционирования

анализируемой категории служебных слов как универсальностью языковых единиц, так и различием сопоставляемых лингвокультур, спецификой мировосприятия пространственных отношений;

**введен** в исследовательское поле внушительный материал служебных слов лакского языка в сопоставлении с предлогами английского языка, в ходе сопоставительного системно-комплексного анализа которого выявлены функционально-семантические и синтаксические особенности служебных слов, выражающих семантику уточнения положения в пространстве в разноструктурных лакском и английском языках.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что**

**доказана** гипотеза исследования о том, что лексические средства выражения пространственности в исследуемых языках имеют как универсальные, так и национально-специфические особенности;

**применительно к проблематике диссертации результативно использован** комплекс базовых методов исследования: описательный, структурно-семантический, сопоставительный, метод сплошной выборки, метод когнитивного анализа и др.

**изложены** положения, уточняющие и дополняющие научное представление о структурно-семантических особенностях служебных слов в разноструктурных языках – послелогах лакского языка и предлогах английского языка; проведен сопоставительный анализ семантики и функционирования предлогов и послелогов с точки зрения своеобразия выражения в них синтаксических отношений.

**раскрыты** функционально-семантические и синтаксические особенности служебных слов (послелогов и предлогов) в разноструктурных языках с точки зрения универсальной грамматики;

**изучены** сходства и различия в семантике, функционировании и синтаксических особенностях послелогов и предлогов, выражающих пространственную семантику в разноструктурных языках;

**проведена модернизация** представления о служебных частях речи как

синтаксических единицах в рамках сопоставительного анализа семантических и функциональных особенностей послелогов лакского языка и предлогов английского языка.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что**

**разработаны и внедрены** в практику преподавания основ теории языка, лингвокультурологии, межкультурной коммуникации, сопоставительного изучения языков разных систем в ФГБОУ ВО «Московский государственный психолого-педагогический университет» учебные материалы, опирающиеся на основные положения и выводы диссертационного исследования;

**определены** перспективы дальнейшего исследования темы диссертации в аспекте сопоставления отдельных категорий разноструктурных языков, что позволит выявить сходства и специфические особенности исследуемых лингвистических единиц;

**создана** методологическая основа для дальнейшего исследования грамматического строя лакского языка и сопоставительного изучения разноструктурных языков как на материале одного языка, так и нескольких родственных/неродственных языков;

**представлены** предложения по дальнейшему развитию темы диссертации, а также по практическому применению полученных соискателем результатов в учебном процессе.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила, что**

**теория**, построенная на известных, проверяемых фактах, согласуется с опубликованными данными по теме диссертации и смежным областям;

**идеи базируются** на обобщении известных отечественных и зарубежных источников в области универсальной теории языкознания, грамматики, лингвокультурологии, этнолингвистики, психолингвистики, диссертаций, научных публикаций, посвященных проблемам семантики и функционирования служебных частей речи, а также на результатах анализа обширного фактического языкового материала;

**использована комплексная методика, сочетающая в себе методы сбора и обработки фактического материала;**

**установлено, что выводы диссертационной работы согласуются с содержанием исследования и основными положениями опубликованных работ;**

**использован системный подход к анализу представительного выборочного языкового материала с обоснованием подбора единиц исследования.**

**Личный вклад соискателя состоит** во включенном участии на всех этапах работы над исследованием, в самостоятельном сборе и обработке значительного фактического материала, получении исходных данных, личном участии в апробации результатов исследования, обработке и интерпретации фактических данных, выполненных лично автором, подготовке основных публикаций по проведенному исследованию.

В ходе дискуссии критических замечаний не было. Соискатель Абакарова К.Б. на все заданные на заседании вопросы ответила аргументированно.

На заседании от 23 декабря 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Абакаровой Кистаман Бунияминовне учёную степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 10, против – 0, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель  
диссертационного совета  
Ученый секретарь  
диссертационного совета



Башиева Светлана Конакбиевна

Кетенчиев Мусса Бахаутдинович

Дата оформления Заключения – 23.12.2024 г.